
 
 
 
 

ZA4530 
 
 

Eurobarometer 67.2 
 

Country Specific Questionnaire 
Slovenia 



A
(101-105)

B
(106-107)

C
(108-110)

D
(111-116)

E
(117)

1
2B

EB66.1 E

Razdelitev vzorca

A

Številka ankete

EB67.1 D

Naša številka raziskave

EB67.1 C

Šifra države

EB67.1 B

Vaša oznaka raziskave

EB67.1 A
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Q1

(138-170)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
32,
33,

ČE DRUGO ali NV, ZAKLJUČI ANKETO

NV

EB67.1 Q1 TREND MODIFIED (FILTER MODIFIED)

Druge države
Romunija

Slovenija
Bolgarija

Poljska
Slovaška

Litva
Malta

Madžarska
Latvija

Češka republika
Estonija

Finska
Republika Ciper

Avstrija
Švedska

Portugalska
Združeno kraljestvo (Velika Britanija, Severna Irska)

Luksemburg
Nizozemska

Irska
Italija

Španija
Francija

Nemčija
Grčija

Belgija
Danska

Kakšno je vaše državljanstvo? Prosim povejte državo(e), ki ji(-m) pripadate.

(MOŽNIH VEČ ODGOVOROV)

VPRAŠAJ POSTAVKO 30 SAMO V SEVERNEM CIPRU

VPRAŠAJ POSTAVKO 31 SAMO V NEKDANJI JUGOSOLOVANSKI REPUBLIKI 
MAKEDONIJI

VPRAŠAJ POSTAVKO 28 SAMO V TURČIJI

VPRAŠAJ POSTAVKO 29 SAMO NA HRVAŠKEM
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QA1

(191)
1
2
3
4

QA2

(192)
1
2
3
4
5

QA3

(193)
1
2
3
4
5NV

EB66.1 QA3

Ne preveč zadovoljni
Sploh niste zadovoljni

Zelo zadovoljni
Razmeroma zadovoljni

Gledano v celoti, ali ste zelo zadovoljni, razmeroma zadovoljni, ne preveč zadovoljni ali sploh 
niste zadovoljni s svojim življenjem? 

(PREBERI)

NV

EB66.1 QA2

Redko
Nikoli

Pogosto
Občasno

Kadar imate o nečem trdno mnenje, ali kdaj prepričujete svoje prijatelje, sorodnike ali 
sodelavce, da bi se strinjali z vašimi pogledi? Se to dogaja…?

(PREBERI)

NV

EB66.1 QA1

Včasih
Nikoli

Ali bi rekli, da se ob srečanjih s prijatelji pogovarjate o političnih zadevah pogosto, včasih ali 
nikoli?

Pogosto

VPRAŠAJ QA V EU27 + TR + HR + CY (Severni Ciper) + NJRM
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QA4

(194) 1
(195) 2

(197)
4

(198)
5

(200)
7

(201) 8

QA5

(202)
1
2
3
4

QA6

(203)
1
2
3
4NV

EB66.3 QA14

Ostal približno enak
Poslabšal

Ali pričakujete, da se bo vaš osebni položaj v naslednjih petih letih izboljšal, ostal približno 
enak, ali se bo poslabšal?

Izboljšal

NV

EB66.3 QA13

Ostal približno enak
Poslabšal

Če primerjate svoj sedanji položaj s tistim izpred petih let, bi zase lahko rekli, da se je 
izboljšal, ostal približno enak, ali se je poslabšal?

Izboljšal

2 3 4

EB66.3 QA12 TREND MODIFIED

Gospodarski položaj v EU 1

1 2 3 4Vaš osebni položaj v zvezi z zaposlitvijo

1 2 3 4Situacija na področju zaposlovanja v 
Sloveniji

2 3 4Finančno stanje vašega gospodinjstva 1
2 3 4Gospodarski položaj v Sloveniji 1

1 2 3 4Vaše življenje na splošno

Slabše Enako NV(PREBERI) Boljše

QA4: NE VPRAŠAJ POSTAVK2 IN 5 V SEVERNEM CIPRU - VPRAŠAJ POSTAVKE 3 IN 6 
SAMO V SEVERNEM CIPRU

Kakšna so vaša pričakovanja za naslednjih dvanajst mesecev: ali bo naslednjih dvanajst 
mesecev boljše, slabše, ali enako, ko gre za…?
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QA7a

Velik
o 

boljš
e

Nek
oliko 
boljš

e

Nek
oliko 
slab
še

Zane
sljivo 
slab
še

Enak
o 

(SP
ONT
ANO

)

NV

(204) 1 1 2 3 4 5 6
(205) 2 1 2 3 4 5 6
(206) 3 1 2 3 4 5 6
(207) 4 1 2 3 4 5 6

QA7b

Velik
o 

boljš
e

Nek
oliko 
boljš

e

Nek
oliko 
slab
še

Zane
sljivo 
slab
še

Enak
o 

(SP
ONT
ANO

)

NV

(208) 1 1 2 3 4 5 6
(209) 2 1 2 3 4 5 6
(210) 3 1 2 3 4 5 6

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

Zagotavljanje pokojnin v Sloveniji
Stanje socialnega varstva v Sloveniji

(BERI ODGOVORE – ROTIRAJ)

Sistem zdravstvenega varstva v Sloveniji

In ali menite, da je na naslednjih področjih stanje v Sloveniji boljše ali slabše od povprečja v 
državah Evropske unije?

(POKAŽI KARTICO Z LESTVICO - EN ODGOVOR NA VRSTICO)

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

Življenjski stroški v Sloveniji
Cene energije v Sloveniji

Stanje gospodarstva v Sloveniji
Zaposlovanje v Sloveniji

(POKAŽI KARTICO Z LESTVICO - EN ODGOVOR V VRSTICI)

(PREBERI - ROTIRAJ)

NE VPRAŠAJ QA7a DO QA7c V SEVERNEM CIPRU - SEVERNI CIPER GRE NA QA7d

Ali menite, da je na naslednjih področjih stanje v Sloveniji boljše ali slabše od povprečja v 
državah Evropske unije?
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QA7c

Velik
o 

boljš
e

Nek
oliko 
boljš

e

Nek
oliko 
slab
še

Zane
sljivo 
slab
še

Enak
o 

(SP
ONT
ANO

)

NV

(211) 1 1 2 3 4 5 6
(212) 2 1 2 3 4 5 6
(213) 3 1 2 3 4 5 6
(214) 4 1 2 3 4 5 6
(215) 5 1 2 3 4 5 6

QA8

(228) 1
(229) 2
(230) 3
(231) 4
(232) 5 4 5

EB65.1 QA9

Tehnokratska 1 2 3
4 5Neučinkovita 1 2 3
4 5Zaščitna 1 2 3
4 5Demokratična 1 2 3
4 5Moderna 1 2 3

Opisuje 
zelo slabo

NV(PREBERI) Opisuje 
zelo dobro

Opisuje 
dokaj 
dobro

Opisuje 
dokaj 
slabo

Prosim povejte mi za vsako od sledečih besed ali zelo dobro, dokaj dobro, dokaj slabo ali zelo 
slabo opisuje predstavo, ki jo morda imate o Evropski uniji?

(POKAŽI KARTICO Z LESTVICO – EN MOŽEN  ODGOVOR NA VRSTICO)

VPRAŠAJ VSE

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

VPRAŠAJ QA7d DO QA7F SAMO V SEVERNEM CIPRU - OSTALI GREDO NA QA8

Stanje okolja v Sloveniji
Znanje tujih jezikov v Sloveniji

Kakovost življenja v Sloveniji
Javni prevoz v Sloveniji

(BERI ODGOVORE – ROTIRAJ)

Izobraževalni sistem v Sloveniji

In ali menite, da je na naslednjih področjih stanje v Sloveniji boljše ali slabše od  povprečja v 
državah Evropske unije?

(POKAŽI KARTICO Z LESTVICO - EN ODGOVOR NA VRSTICO)
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QA9a

(233)
1
2
3
4

QA10a

(234)
1
2
3

QA11

(239)
1
2
3
4
5
6NV

EB66.1 QA10

Dokaj negativen
Zelo negativen

Dokaj pozitiven
Nevtralen

Zelo pozitiven 

VPRAŠAJ VSE

Ali ima Evropska unija za vas na splošno zelo pozitiven, dokaj pozitiven, nevtralen, dokaj 
negativen ali zelo negativen ugled? 

EB66.1 QA8a (FILTER MODIFIED)

Ni pridobila
NV

Če upoštevate vse vidike, bi rekli, da je Slovenija s članstvom v Evropski uniji v splošnem 
pridobila ali ne?

Je pridobila

NV

EB66.1 QA7a (FILTER MODIFIED)

Slaba stvar
Niti dobro niti slabo

(PREBERI)

Dobra stvar

NE VPRAŠAJ QA9a in QA10a V  TR, HR, NJRM in CY (tcc) - TR, HR, NJRM in CY (tcc) 
GREDO NA QA9b

Splošno gledano, ali mislite, da je članstvo Slovenije v Evropski uniji …?
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QA12

(240-255)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA13

(256) 1
(257) 2
(258) 3
(259) 4

QA14

(260) 1
(261) 2
(262) 3
(263) 4

EB65.2 QA24

Evropska centralna banka 1 2 3
Svet Evropske unije 1 2 3
Evropska komisija 1 2 3
Evropski parlament 1 2 3

(PREBERI) Pomembn
o

Nepomem
bno

NV

EB66.1 QA18 TREND MODIFIED

Bi lahko za vsako od naslednjih evropskih teles povedali, ali igra pomembno vlogo v 
delovanju Evropske unije ali ne?

Evropsko centralno banko 1 2 3
Svet Evropske unije 1 2 3
Evropsko komisijo 1 2 3
Evropski parlament 1 2 3

(PREBERI) Da Ne NV

EB65.2 QA14

Ali ste slišali za...?

Drugo (SPONTANO)
NV

Več kriminala
Premalo nadzora na zunanjih mejah

Zapravljanje denarja
Izgubo lastne kulturne identitete

Brezposelnost
Birokracija

Močnejšo besedo v svetu 
Evro

Svobodo potovanja, študija in zaposlitve kjerkoli v EU
Kulturna raznolikost

Demokracija
Socialno varstvo

Mir
Gospodarski razcvet

Kaj pomeni vam osebno Evropska unija?

(POKAŽI KARTICO - PREBERI - MOŽNIH VEČ ODGOVOROV - ROTIRAJ OD ZGORAJ 
NAVZDOL \ OD SPODAJ NAVZGOR) 
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QA15

(264) 1
(265) 2
(266) 3
(267) 4

QA16

(268) 1
(269) 2
(270) 3
(271) 4
(272) 5

(273)
6

(274) 7

QA17

(275) 1

(276)
2

(278)
4

EB66.1 QA20 TREND MODIFIED

Vsakih šest mesecev druga država članica postane 
predsednica Sveta Evropske unije

1 2 3

Poslance Evropskega parlamenta neposredno 
izvolijo državljani EU

1 2 3
EU trenutno sestavlja petnajst držav članic 1 2 3

(PREBERI) Drži Ne drži NV

QA17: NE VPRAŠAJ POSTAVKE 2 v BG in ro - VPRAŠAJ POSTAVKO 3 SAMO V RO in bg

Za vsako od sledečih trditev o Evropski uniji mi prosim povejte, ali po vašem mnenju drži ali 
ne?

1 2 3

EB66.1 QA6 TREND MODIFIED

3

Evropska unija

Slovenski parlament - Državni zbor Republike 
Slovenije

1 2
1 2 3

3
Vlada Republike Slovenije
Internet 1 2

1 2 3
3

Televizija
Radio 1 2

1 2 3

NV

Tisk

(PREBERI) Bolj zaupa Bolj ne 
zaupa

Rad(a) bi Vas vprašal(a), koliko zaupate posameznim institucijam. Za vsako od naslednjih 
institucij mi povejte, ali ji bolj zaupate ali bolj ne zaupate?

EB66.1 QA19 TREND MODIFIED

QA6: NE VPRAŠAJ POSTAVK 5 in 6 v CY (tcc)

Evropska centralna banka 1 2 3
Svet Evropske unije 1 2 3
Evropska komisija 1 2 3
Evropski parlament 1 2 3

(PREBERI) Bolj zaupa Bolj ne 
zaupa

NV

In za vsakega od njih mi prosim povejte, ali se bolj nagibate k temu, da mu zaupate, ali da mu 
ne zaupate?
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QA18a

(279-294)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA19

(311)
1
2
3
4
5NV

NEW

Ne strinjam se preveč
sploh se ne strinjam

Se popolnoma strinjam
Dokaj se strinjam

V kolikšni meri se strinjate ali ne strinjate z naslednjo izjavo: Vsaka evropska odločitev je 
predmet pogajanj, v katerih se upoštevajo mnenja nacionalnih vlad vseh držav članic

(PREBERI -  MOŽEN SAMO EN ODGOVOR)

VPRAŠAJ VSE

EB66.1 QA23 (FILTER MODIFIED)

VPRAŠAJ QA18b SAMO V SEVENEM CIPRU - OSTALI GREDO NA QA19

Drugo (SPONTANO)
NV

Varstvo okolja
Zadeve, povezane z energijo

Izobraževalni sistem
Pokojnine

Imigracija (priseljevanje)
Sistem zdravstvenega varstva 

Obramba \ Zunanje zadeve
Stanovanjska problematika

Brezposelnost
Terorizem

Dvig cen \ inflacija
Obdavčevanje

Kriminal
Gospodarsko stanje

Kateri sta po vašem mnenju dve najpomembnejši zadevi, s katerima se Slovenija trenutno 
sooča? 

(POKAŽI KARTICO - PREBERI – MOŽNA NAJVEČ 2 ODGOVORA)

NE VPRAŠAJ QA18a V SEVERNEM CIPRU - SEVERNI CIPER GRE NA QA18b
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QA20a

(312) 1
(313) 2
(314) 3
(315) 4
(316) 5
(317) 6
(318) 7
(319) 8
(320) 9
(321) 10
(322) 11
(323) 12
(324) 13

(325)
14

(326) 15
(327) 16
(328) 17
(329) 18

QA21

(348)

1

2
3NV

EB42 Q59 TREND MODIFIED

Da tiste države, ki so pripravljene okrepiti razvoj skupne evropske politike 
na nekaterih pomembnih področjih, naj to storijo brez da bi morale čakati na 
druge
Ali da naj tiste države, ki so pripravljene okrepiti razvoj skupne evropske 
politike na nekaterih pomembnih področjih, s tem še počakajo, dokler ne 
bodo vse države članice EU pripravljene na to

Kar zadeva idejo o "EVROPI DVEH HITROSTI",  kateri od sledečih izjav dajete vi osebno 
prednost?

(POKAŽI KARTICO - PREBERI)

VPRAŠAJ VSE

EB66.1 QA24

VPRAŠAJ QA20b SAMO V SEVERNEM CIPRU - OSTALI GREDO NA QA21

Gospodarstvo 1 2 3
Prevozi 1 2 3
Tekmovalna politika 1 2 3
Energija 1 2 3

Podpora regijam, ki jim grozijo ekonomske težave 1 2 3
Znanstvene in tehnološke raziskave 1 2 3
Varstvo potrošnikov 1 2 3
Kmetijstvo in ribolov 1 2 3
Zdravstveno in socialno varstvo 1 2 3
Varstvo okolja 1 2 3
Pokojnine 1 2 3
Izobraževalni sistem 1 2 3
Imigracije 1 2 3
Obramba in zunanje zadeve 1 2 3
Boj proti terorizmu 1 2 3
Boj proti nezaposlenosti 1 2 3
Obdavčevanje 1 2 3
Boj proti kriminalu 1 2 3

PREBERI - ROTIRAJ Slovenska 
vlada

Skupno v 
okviru EU

NV

NE VPRAŠAJ QA20a V SEVERNEM CIPRU - SEVERNI CIPER POJDI NA QA20b

Za vsako od naslednjih področij mi povejte, ali bi odločitve po vašem mnenju morala 
sprejemati slovenska vlada ali pa naj se odločitve sprejemajo skupno v okviru Evropske unije? 
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QA22a

(349)
1
2
3
4
5

QA23a

(350) 1
(351) 2
(352) 3
(353) 4
(354) 5
(355) 6
(356) 7
(357) 8
(358) 9
(359) 10
(360) 11
(361) 12
(362) 13
(363) 14
(364) 15
(365) 16

NEW

Gospodarstvo 1 2 3
Prevoz 1 2 3
Tekmovanje 1 2 3
Energija 1 2 3
Podpora regijam z gospodarskimi težavami 1 2 3
Znanstvene in tehnološke raziskave 1 2 3
Varstvo potrošnikov 1 2 3
Kmetijstvo in ribolov 1 2 3
Zdravstveno in socialno varstvo 1 2 3
Varstvo okolja 1 2 3
Imigracije 1 2 3
Obramba in zunanje zadeve 1 2 3
Boj proti terorizmu 1 2 3
Boj proti nezaposlenosti 1 2 3
Obdavčevanje 1 2 3
Boj proti kriminalu 1 2 3

(PREBERI - ROTIRAJ) Ljudje so 
dobro 

informirani

Ljudje niso 
dobro 

informirani

NV

Bolj natančno, ali menite, da so ljudje v Sloveniji dobro obveščeni ali niso dobro obveščeni o 
ukrepih, sprejetih na nivoju Evropske unije, ki zadevajo naslednje teme?

NEW

Sploh niso obveščeni
NV

Dokaj dobro obveščeni
Ne preveč dobro obveščeni

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

Zelo dobro obveščeni

V splošnem, ali bi dejali, da so v Sloveniji ljudje dobro obveščeni ali ne o evropskih političnih 
zadevah?

VPRAŠAJ QA22 DO QA24 SAMO V EU27

VPRAŠAJ QA22a PODVZOREC A - OSTALI GREDO NA QA22b
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QA24a

(366)
1
2
3
4
5

QA22b

(367)
1
2
3
4
5NV

NEW

Ne preveč dobro obveščen(-a)
Sploh nisem obveščen(-a)

Zelo dobro obveščen (-a)
Dokaj dobro obveščen(-a)

V splošnem, ali menite, da ste dobro obveščeni ali ne o evropskih političnih zadevah?

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

AVPRAAJ QA22B DO QA24b PODVZOREC B - OSTALI GREDO NA QA25

NV

NEW

Ne preveč dobro obveščeni
Sploh niso obveščeni

Zelo dobro obveščeni
Dokaj dobro obveščeni

In ali v splošnem menite, da so v Sloveniji ljudje dobro obveščeni ali ne o ukrepih, ki so jih 
sprejele druge države Evropske unije za spoprijemanje s temi zadevami?

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)
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QA23b

(368) 1
(369) 2
(370) 3
(371) 4
(372) 5
(373) 6
(374) 7
(375) 8
(376) 9
(377) 10
(378) 11
(379) 12
(380) 13
(381) 14
(382) 15
(383) 16

QA24b

(384)
1
2
3
4
5

NEW

Sploh nisem obveščen(-a)
NV

Dokaj dobro obveščen(-a)
Ne preveč dobro obveščen(-a)

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

Zelo dobro obveščen (-a)

In ali menite, da ste dobro obveščeni ali ne o ukrepih, ki so jih sprejele druge države Evropske 
unije za spoprijemanje s temi zadevami?

3

NEW

Gospodarstvo 1 2
1 2 3

3
Prevozi
Tekmovanje 1 2

1 2 3
3

Energija
Podpora regijam z gospodarskimi težavami 1 2

1 2 3
3

Znanstvene in tehnološke raziskave
Varstvo potrošnikov 1 2

1 2 3
3

Kmetijstvo in ribolov
Zdravstveno in socialno varstvo 1 2

1 2 3
3

Varstvo okolja
Imigracije 1 2

1 2 3
3

Obramba in zunanje zadeve
Boj proti terorizmu 1 2

1 2 3
3

Boj proti nezaposlenosti
Obdavčevanje 1 2

1 2 3

NV

Boj proti kriminalu

(PREBERI - ROTIRAJ) Ste dobro 
obveščeni

Niste 
dobro 

obveščeni

Bolj natančno, ali menite, da ste dobro obveščeni ali niste dobro obveščeni o ukrepih, 
sprejetih na nivoju Evropske unije, ki zadevajo naslednje teme?
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QA25

(385-396)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

QA26b

(398)
1
2
3
4
5
6

NEW

Ni bil niti pozitiven niti negativen
NV

Je tako negativen, kot sem si mislil(-a)
Je negativen in jaz si nisem mislil(-a), da bo tako

Je tako pozitiven, kot sem si mislil(-a)
Je pozitiven in jaz si nisem mislil(-a), da bo tako

Naša država se je pridružila Evropski uniji leta 2004. Kar se tiče vpliva, ki ga je ta pridružitev 
Evropski uniji imela na Slovenijo, kaj od sledečega se najbolj približa vašemu mnenju?

(POKAŽI KARTICO – PREBERI – EN MOŽEN ODGOVOR)

VPRAŠAJ QA26b SAMO V NMS - OSTALI GREDO NA QA27

EB65.2 QA20

VPRAŠAJ QA26a SAMO V EU15 - NMS GREDO NA QA26b - OSTALI GREDO NA QA27

Drugo (SPONTANO)
NV

Telefon (Informacije, Europa direkt ipd.)
Nikoli ne iščem takih informacij, me ne zanima (SPONTANO)

Internet
Knjige, brošure, informacijski letaki

Televizija
Radio

Dnevno časopisje
Drugi časopisi, revije

Udeležba na konferencah, razpravah, sestankih
Pogovori s sorodniki, prijatelji, sodelavci

Kadar iščete informacije o Evropski uniji, njenih politikah, njenih ustanovah, katere od 
naslednjih virov uporabite? Še kakšnega? 

(POKAŽI KARTICO – PREBERI – MOŽNIH VEČ ODGOVOROV)

VPRAŠAJ VSE
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QA27

(399)
1

(400)
2

(401)
3

(402)
4

(403) 5

(404)
6

(405)
7

QA28

(406) 1
(407) 2
(408) 3
(409) 4

(410)
5

(411) 6
(412) 7
(413) 8
(414) 9
(415) 10
(416) 11 4 5

EB65.2 QA36 TREND MODIFIED

Fleksibilnost 1 2 3
4 5Javna uprava 1 2 3
4 5Reforme 1 2 3
4 5Sindikat 1 2 3
4 5Liberalizacija 1 2 3
4 5Globalizacija 1 2 3

4 5Protekcionizem (npr. 
zaščitne carine)

1 2 3
4 5Prosta trgovina 1 2 3
4 5Konkurenčnost 1 2 3
4 5Država blaginje 1 2 3
4 5Podjetje 1 2 3

Zelo 
negativneg

a

NV(BERI ODGOVORE – 
ROTIRAJ)

Zelo 
pozitivneg

a

Dokaj 
pozitivneg

a

Dokaj 
negativneg

a

Za vsakega izmed naslednjih pojmov mi prosim povejte, ali v vas prebudi nekaj zelo 
pozitivnega, dokaj pozitivnega, dokaj negativnega ali zelo negativnega?

(POKAŽI KARTICO Z LESTVICO - EN ODGOVOR V VRSTICI)

1 2 3

EB66.1 QA25 (ITEMS 1-6) - EB64.2 QA32 (ITEM 7) - TREND MODIFIED

3

Poučevanje otrok v šolah o tem, kako delujejo 
institucije EU

Graditev Evrope je hitrejša v eni skupini držav kot v 
drugih državah

1 2
1 2 3

3

Ustava Evropske unije

Nadaljnja širitev EU z vključitvijo drugih držav v 
naslednjih letih

1 2

1 2 3

3

Skupna obrambna in varnostna politika držav članic 
EU

Skupna zunanja politika držav članic EU do ostalih 
držav

1 2

1 2 3

NV

Evropska monetarna unija s skupno valuto - evrom

(BERI ODGOVORE – ROTIRAJ) Za Proti

Kakšno je vaše mnenje o vsakem od naslednjih predlogov? Za vsakega mi prosim povejte, ali 
ste za ali proti.

VPRAŠAJ VSE
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QA29a

(417)
1
2
3
4
5
6

QA30a

(419)
1
2
3
4
5

EB66.1 QA45a

Se sploh ne strinjam
NV

Se dokaj strinjam
Se ne strinjam preveč

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

Se popolnoma strinjam

V kolikšni meri se strinjate ali ne strinjate z naslednjo izjavo: Evropska Unija nas pomaga 
varovati pred negativnimi učinki globalizacije?

VPRAŠAJ QA30a SPLIT A - OSTALI GREDO NA QA30b

VPRAŠAJ QA29b SAMO V SEVERNEM CIPRU - OSTALI GREDO NA QA30a

NV

EB64.2 QA55

Povečana konkurenca za slovenska podjetja
Drugo (SPONTANO)

Tuje naložbe v Sloveniji
Premestitev nekaterih podjetij v države s cenejšo delovno silo

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

Priložnosti za slovenska podjetja na novih trgih

NE VPRAŠAJ QA29a V SEVERNEM CIPRU - SEVERNI CIPER POJDI NA QA29b

Obstaja več posledic globalizacije trgovine. Ko slišite besedo "globalizacija", katera je prva 
stvar, na katero pomislite?
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QA30b

(420)
1
2
3
4
5

QA31

(421)
1
2
3
4
5

QA32

(422)
1
2
3
4
5NV

NEW

Se ne strinjam preveč
Se sploh ne strinjam

Se popolnoma strinjam
Se dokaj strinjam

Bolj natančno mi prosim povejte, v kolikšni meri se strinjate ali ne strinjate z naslednjo izjavo o 
klimatskih spremembah: Evropska unija bi morala nujno oblikovati novo politiko z namenom 
zmanjšanja emisij toplogrednih plinov za vsaj 20% do leta 2020.

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

NEW

Sploh ne nujno
NV

Dokaj nujno
Ne preveč nujno

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

Zalo nujno

Če v splošnem pomislite na globalno segrevanje, ali menite, da je to zadeva, ki bi jo Evropska 
unija morala reševati kot nujno ali ne? Evropska unija bi jo morala reševati…

EB66.1 QA45b

VPRAŠAJ VSE

Se sploh ne strinjam
NV

Se dokaj strinjam
Se ne strinjam preveč

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

Se popolnoma strinjam

V kolikšni meri se strinjate ali ne strinjate z naslednjo izjavo: Evropska unija državljanom 
Evrope omogoča, da imajo večje koristi od pozitivnih učinkov globalizacije?  

VPRAŠAJ QA30b SPLIT B - OSTALI GREDO NA QA31
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QA33

(423) 1
(424) 2
(426) 4

QA34a

(427)
1

(428)
2

(429)
3

(430) 4
(431) 5
(432) 6

(433)
7

(434) 8
(435) 9

(437)
11

EB66.1 QA12 (ITEMS 4, 5 AND 11) - EB65.2 QA15a (ITEMS 1-3 AND 7-9) - EB62.0 (ITEMS 
6 AND 10) - (FILTER MODIFIED)

Zdi se mi, da sem zelo vključen v evropske zadeve 1 2 3
V EU imajo največje države največ moči 1 2 3
Interesi Slovenije so v EU dobro upoštevani 1 2 3

V prihodnosti bo Slovenija postala bolj vplivna v EU 1 2 3
Slovenski glas šteje v EU 1 2 3
Razumem, kako deluje Evropska unija 1 2 3
Moj glas šteje v Evropski uniji 1 2 3

Menim, da smo politično bolj stabilni, ker je 
Slovenija članica EU

1 2 3

Menim, da smo gospodarsko bolj stabilni, ker je 
Slovenija članica EU

1 2 3

Počutim se bolj varno, ker je Slovenija članica EU 1 2 3

(PREBERI) Se bolj 
strinja

Se bolj ne 
strinja

NV

NE VPRAŠAJ QA15a v BG, RO, TR, HR in CY - BG, RO, TR, HR in CY GREDO NA QA15b

Za vsako naslednjo trditev mi prosim povejte, ali se z njo bolj strinjate ali bolj ne strinjate?

3 4 5

EB67.1 QA14 (ITEMS 1-4 AND 6) - EB65.2 QA35 (ITEM 5) - TREND MODIFIED

 Evropsko unijo 1 2
3 4 5Slovenijo 1 2
3 4 5Svoje mesto\kraj\vas 1 2

Ne preveč 
navezan(a

)

Sploh ne 
navezan(a

)

NV(PREBERI) Zelo 
navezan(a

)

Dokaj 
navezan(a

)

(POKAŽI KARTICO Z OCENJEVALNO LESTVICO - EN ODGOVOR V VRSTICI)

QA33: NE VPRAŠAJ POSTAVKE 2 V SEVERNEM CIPRU - VPRAŠAJ POSTAVKO 3 SAMO 
V SEVERNEM

Ljudje lahko čutijo različne stopnje navezanosti na svojo domačo vas, kraj ali mesto, državo, 
ali na Evropsko unijo. Prosim, povejte mi, koliko se vi čutite navezani na…
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QA35a

QA35b

(450) (451)

QA36a

(452)
1
2
3
4
5
6
7
8

NEW

Nič
NV

Zadovoljstvo
Razočaranje

Ponos
Skrb

Upanje
Žalost

Letos praznujemo 50. obletnico Rimske pogodbe, ki pomeni začetek nastajanja Evropske 
unije, kakršna je danes. Katera beseda vam pride prva na misel, ko pomislite na to obletnico?

(POKAŽI KARTICO - PREBERI - MOŽEN EN ODGOVOR)

EB65.1 QA12a&b TREND MODIFIED

7
NV 8 8
Drugo (SPONTANO) 7

5
Nič (SPONTANO) 6 6
Skupna kmetijska politika 5

3
Programi izmenjave študentov kot je npr. ERASMUS 4 4
Evro 3

1
Prost pretok ljudi, blaga in storitev znotraj EU 2 2
Mir med državami članicami EU 1

QA35a QA35b
PRVA DRUGA

(POKAŽI KARTICO - EN ODGOVOR NA STOLPEC)

(PREBERI)

Katera od sledečih stvari je po vašem mnenju najbolj pozitivna posledica združevanja 
Evrope?

In druga najbolj pozitivna posledica? 

VPRAŠAJ VSE
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QA36b

(453-460)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QA37

(461)
1
2
3
4
5NV

NEW

Dokaj pesimističen(-a)
Zelo pesimističen(-a)

Zelo optimističen(-a)
Dokaj optimističen(-a)

Bi dejali, da ste zelo optimistični, dokaj optimistični, dokaj pesimistični ali zelo pesimistični 
glede prihodnosti Evropske unije…?

(MOŽEN SAMO EN ODGOVOR)

NEW

Nič
NV

Zadovoljstvo
Razočaranje

Ponos
Skrb

Upanje
Žalost

Še katere druge?

(POKAŽI KARTICO - PREBERI - MOŽNA NAJVEČ 2 ODGOVORA)
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QA38

(462)
1

(463) 2
(464) 3
(465) 4
(466) 5

QA39

(467)
1

(468)
2

(469)
3 1 2 3

EB65.2 QA32

3

EU bi morala imeti skupno politiko do priseljevanja 
ljudi iz držav izven EU

Zunanja politika EU bi morala biti neodvisna od 
zunanje politike Združenih držav Amerike

1 2

1 2 3

NV

EU bi morala imeti svojega ministra za zunanje 
zadeve, ki bi lahko zastopal skupno stališče EU

(PREBERI - ROTIRAJ) Bolj strinja Bolj ne 
strinja

Evropska unija že ima skupno varnostno in zunanjo politiko ter evropsko varnostno in 
obrambno politiko. Trenutno potekajo razprave o tem, kako naj bi se te politike razvijale še 
naprej. Ali se bolj strinjate ali bolj ne strinjate z vsako od naštetih trditev?

1 2 3

NEW

3
Bo imela svojo lastno vojsko
Bo vodilna diplomatska sila na svetu 1 2

1 2 3
3

Imela z evrom močnejšo valuto kot je dolar
Bo samo sekundarna gospodarska sila 1 2

1 2 3

NV

Imela svojega lastnega predsednika, ki bo 
neposredno izvoljen od evropskih državljanov

(PREBERI - ROTIRAJ) Da, 
verjetno

Ne, 
verjetno ne

Za vsako od sledečega mi prosim povejte, ali bo po vašem mnenju čez 50 let Evropska 
unija…?
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QA40

(470-485)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA41

(486-500)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,

NEW

Drugo (SPONTANO)
NV

Boj proti kriminalu
Nič izmed naštetega (SPONTANO)

Znanstvene raziskave
Socialne zadeve

Energija
Solidarnost z revnejšimi regijami

Evropska izobraževalna politika
Okoljske zadeve

Evropska obrambna politika
Zadeve, povezane s priseljevanjem

Kulturna politika
Evropska zunanja politika

POKAŽI KARTICO - PREBERI - ROTIRAJ - NAJVEČ 3 ODOGOVORI)

Notranji trg

Evropsko združevanje se je v zadnjih letih osredotočalo na različne zadeve. Kateri vidiki bi po 
vašem mnenju morali biti v prihajajočih letih bolj poudarjeni s strani evropskih institucij, da bi v 
prihodnosti še okrepili Evropsko unijo?

NV

NEW

Nobena, takšen občutek ne obstaja (SPONTANO)
Drugo (SPONTANO)

Kultura
Nič od naštetega (SPONTANO)

Država blaginje
Solidarnost z revnejšimi regijami

Inovacije, znanost in tehnologija
Gospodarstvo

Zakonodaja
Šport

Geografija
Jeziki

Religija
Vrednote

(PREBERI - ROTIRAJ - NAJVEČ 3 ODGOVORI)

Zgodovina

Katere med sledečimi zadevami so po vašem mnenju tiste, ki najbolj ustvarjajo občutek 
skupnosti med državljani Evropske unije?
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QA42

(501)
1
2
3

QA43

(502) 1
(503) 2
(504) 3

(505)
4 3

EB65.2 QA9

Ta zastava bi morala biti vidna na vseh javnih 
stavbah v Sloveniji zraven nacionalne zastave

1 2
1 2 3

3
S to zastavo se identificiram
Ta zastava predstavlja nekaj dobrega 1 2

1 2 3

NV

Ta zastava je dober simbol za Evropo

PREBERI Se bolj 
strinjam

Se bolj ne 
strinjam

Ta simbol je evropska zastava. V zvezi s to zastavo imam seznam trditev. Prosim, če mi lahko 
za vsako izmed teh trditev poveste, ali se z njo bolj strinjate, ali ne.

EB65.2 QA7

QA43: NE VPRAŠAJ POSTAVK 1, 4 IN 4 V SEVERNEM CIPRU

Ne
NV

(POKAŽI EVROPSKO ZASTAVO)

Da

Ali ste že kdaj videli ta simbol? 
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QA45

(510)
1

(511)
2

(512)

3

(513)

4

QA46

(514)
1
2
3
4
5

NEW

Sploh ne varujejo
NV

Varujejo dokaj dobro
Ne varujejo preveč dobro

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

Varujejo zelo dobro

Zasebna podjetja, kot so letalske družbe, banke, hoteli, ponudniki telekomunikacijskih storitev 
ali podjetja za izposojo avtomobilov, zbirajo osebne podatke v komercialne namene. Kako 
dobro po vašem mnenju slovenski zakoni varujejo uporabo takšnih podatkov?

NEW

VPRAŠAJ QA46 DO QA48 SAMO V EU27 - OSTALI GREDO NA QA49

Razvoj novih in poudarjanje obstoječih programov 
izmenjave med evropskimi šolami in univerzami

1 2 3

Ustanovitev evropskih šol in univerz v vseh državah 
članicah, ki se bodo osredotočale na evropske 
zadeve

1 2 3

Skupni evropski učni načrt o evropskem 
izobraževanju za vse učitelje

1 2 3

Skupni evropski zgodovinski učbenik, ki bi ga dobili 
vsi učenci in dijaki v EU

1 2 3

(BERI ODGOVORE – ROTIRAJ) Učinkovit Neučinkovi
t

NV

Za vsakega od sledečih ukrepov, ki bi jih lahko sprejeli, da bi naučili učence, dijake in 
študente o Evropski uniji, mi povejte ali je po vašem to učinkovit ali neučinkovit ukrep?

VPRAŠAJ VSE

VPRAŠAJ QA44c in QA44d SAMO V PT

VPRAŠAJ QA44aa IN QA44b SAMO v DE
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QA47

(515)
1
2
3
4
5

QA48

(516)
1
2
3
4

QA49

(517)
1

(519) 3 4 5

EB66.1 QA51 (ITEM 1) - EB65.2 QC1 (ITEM 2) - TREND MODIFIED

Vaše finančno stanje 1 2 3

4 5Gospodarski položaj 
Slovenije

1 2 3

Zelo slabo NV(PREBERI) Zelo dobro Dokaj 
dobro

Dokaj 
slabo

Kako bi ocenili trenutno situacijo na naslednjih področjih?

(POKAŽI KARTICO)

VPRAŠAJ VSE

QA49: NE VPRAŠAPOSTAVKE 1 V SEVERNEM CIPRU - VPRAŠAJ POSTAVKO 2 SAMO V 
SEVERNEM CIPRU

NV

NEW

V primerjavi s prednostmi, ki jih prinaša, gre le za manjšo neprijetnost
To sploh ni vdiranje 

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

To je nepooblaščeno vdiranje v osebne zadeve  državljana

Kar se tiče dajanja pravne podlage oblastem za dostop do osebnih podatkov za boj proti 
kriminalu in terorizmu, kaj od sledečega se najbolj približa vašemu mnenju?

NV

NEW

Ne preveč dobro obveščen(-a)
Sploh nisem obveščen(-a)

Zelo dobro obveščen (-a)
Dokaj dobro obveščen(-a)

Kako obveščeni bi na splošno rekli da ste o pravilih in pogojih za varstvo osebnih podatkov o 
državljanih Slovenije?

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)
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QA50a

(520-524)

QA51a

(525)
1
2
3
4

QA50b

(526-530)

NEW

V letu 2005 je bila uradna gospodarska rast (merjena kot bruto domači proizvod) v Sloveniji 
4,0%. Kakšna je bila uradna stopnja gospodarske rasti v Sloveniji v letu 2006? Lahko vam 
povem, da je ta številka med -1% in 15%.

ZAPIŠI - MOŽEN SAMO EN ODGOVOR) (ČE "NV", PROSIM ZAPIŠITE 99999)

VPRAŠAJ QA50b IN QA51b PODVZOREC B - OSTALI GREDO NA QA52

NV

NEW

Nižja
Enaka

Višja

Ali je bila po vašem mnenju stopnja rasti v Sloveniji v letu 2006 višja, nižja ali enaka tisti v letu 
2005?

ZAPIŠI - MOŽEN SAMO EN ODGOVOR) (ČE "NV", PROSIM ZAPIŠITE 99999)

NEW

Kakšna je bila uradna stopnja gospodarske rasti (merjena kot bruto domači proizvod) v 
Sloveniji v 2006? Lahko vam povem, da je ta številka med -1% in 15%.

VPRAŠAJ QA50a DO QA58 SAMO V EU27 + HR + TR - OSTALI GREDO NA 
DEMOGRAFIJO

VPRAŠAJ QA50a IN QA51a PODVZOREC A - OSTALI GREDO NA QA50b
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QA51b

(531)
1
2
3
4

QA52

(532-536)

QA53

(537)
1
2
3
4NV

NEW

Nižja
Enaka

Višja

Ali menite, da je bila stopnja inflacije v Sloveniji v letu 2006 višja, nižja ali enaka tisti v letu 
2005?

(ZAPIŠI - MOŽEN SAMO EN ODGOVOR) (ČE "NV", PROSIM ZAPIŠITE 99999)

NEW

Kakšna je bila uradna stopnja inflacije, to je stopnja dvigovanja ali padanja potrošnih cen, v 
Sloveniji v letu 2006? Lahko vam povem, da je natančna številka med -1% in 20%.

NEW

VPRAŠAJ VSE V EU27 - HR + TR

Enaka
NV

Višja
Nižja

Ali bo po vašem mnenju v Sloveniji stopnja rasti za letošnje leto 2007 višja, nižja ali enaka kot 
tista v letu 2006?
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QA54

(538-542)

QA55

(543)
1
2
3
4

QA56

(544)
1
2
3
4
5

NEW

Sploh se ne strinjam
NV

Dokaj se strinjam
Ne strinjam se preveč

(PREBERI)

Se popolnoma strinjam

Ali se strinjate ali se ne strinjate z naslednjo trditvijo, ki zadeva številke v gospodarstvu, kot so 
te, o katerih smo pravkar govorili: "Te številke je potrebno poznati"?

NV

NEW

Nižja
Enaka

Višja

Ali menite, da je bila stopnja brezposelnosti v Sloveniji v letu 2006 višja, nižja ali enaka kot 
tista v letu 2005?

(ZAPIŠI - MOŽEN SAMO EN ODGOVOR) (ČE "NV", PROSIM ZAPIŠITE 99999)

NEW

Kakšna je bila uradna stopnja brezposelnosti, to je odstotek aktivnih ljudi brez zaposlitve, v 
Sloveniji v letu 2006? Lahko vam povem, da je natančna številka med 0% in 20%.
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QA57

(545)
1
2
3
4
5

QA58

(546)
1
2
3

NEW

Bolj ne zaupa
NV

(PREBERI)

Bolj zaupa

Koliko zaupanja imate Vi osebno v uradne statistike v Sloveniji, na primer podatke o 
brezposelnosti, inflaciji ali gospodarski rasti? Bi rekli, da tem uradnim podatkom bolj zaupate 
ali jim bolj ne zaupate?

NV

NEW

Ne, verjetno ne
Ne, zagotovo ne

Da, zagotovo
Da, verjetno

Nekateri ljudje pravijo, da statistični podatki igrajo pomembno vlogo v poslu, javnem in 
političnem odločanju. Ali vi osebno menite, da so v Sloveniji politične odločitve sprejete na 
podlagi statističnih informacij?

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)
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QB1

(567-574)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QB2

(575)
1
2
3
4
5NV

NEW

Ne zanima me preveč
Sploh me ne zanima

Zelo me zanima
Dokaj me zanima

Ali bi dejali, da vas znanstveno raziskovanje zelo zanima, dokaj zanima, ne zanima preveč ali 
vas sploh ne zanima?

NEW

Drugo (SPONTANO)
NV

Gospodarstvo
Zabava in slavni

Znanstvene raziskave
Umetnost in kultura

Politika
Šport

Katere teme v poročilih vas najbolj zanimajo?

(POKAŽI KARTICO - BERI – NAJVEČ 3 ODGOVORI)

VPRAŠAJ QB V EU27 - OSTALI GREDO NA DEMOGRAFIJO

Zdaj pa k naslednji temi. 
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QB3

(576-584)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB4

(585)
1

(586)

2

(587)

3

(588)

4

(589)

5 4 5

NEW

Berete znanstvene članke v 
splošnih časopisih in revijah

1 2 3

4 5Na internetu iščete 
informacije o znanstvenih 
raziskavah

1 2 3

4 5Kupujete specializirane 
tiskovine o znanstvenih 
raziskavah

1 2 3

4 5Poslušate radijske programe 
o znanstvenih raziskavah

1 2 3

4 5Gledate TV programe o 
znanstvenih raziskavah

1 2 3

Nikoli NV(PREBERI) Redno Občasno Komaj kdaj

Ali redno, občasno, komaj kdaj ali nikoli…?

(POKAŽI KARTICO Z LESTVICO - EN ODGOVOR NA VRSTICO)

VPRAŠAJ VSE

NV

NEW

Energije
Drugo (SPONTANO)

Informacijske tehnologije
Biologije

Vesolja
Okolja

Medicine
Telekomunikacij

In bolj natančno, ali vas zanimajo novice, povezane z znanstvenim raziskovanjem na 
področju…?

(PREBERI - NAJVEČ 2 ODGOVORA)

VPRAŠAJ QB3 ČE "GA ZANIMA ZNANSTVENO RAZISKOVANJE", KODA 3 V QB1 - 
OSTALI GREDO NA QB4
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QB5

(590)
1
2
3
4
5

QB6

(591)
1
2
3
4

NEW

Ni dovolj pomemben
NV

Preveč pomemben
Zadovoljiv

Ali bi dejali, da je na splošno položaj znanstvenih raziskav v medijih…?

(PREBERI)

NEW

Sploh nisem zadovoljen (-na)
NV

Še kar zadovoljen (-na)
Ne preveč zadovoljen (-na)

Zelo zadovoljen (-na)

Ali ste v splošnem zelo zadovoljni, dokaj zadovoljni, ne preveč zadovoljni ali sploh niste 
zadovoljni z načinom, na katerega mediji predstavljajo informacije o znanstvenem 
raziskovanju?

EB0672SIXTRA 33/47 4/4/2007



QB7a

(592) 1
(593) 2
(594) 3

(595)
4

(596) 5
(597) 6
(598) 7

(599)
8

QB7b

(600-611)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,NV

NEW

Ob katerem času v poročilih je prispevek predstavljen
Drugo (SPONTANO)

Njihova vizualna privlačnost
Da so blizu vašim zanimanjem

Njihova zanesljivost
Njihova objektivnost

Njihova vsebina
Njihova raznolikost tem

Da jih je enostavno razumeti
Njihova zabavna vrednost

(POKAŽI KARTICO - PREBERI - NAJVEČ TRIJE ODGOVORI)

Njihova uporabnost za vas

Kadar mediji predstavljajo del novic o znanstvenem raziskovanju, kaj od sledečega Vam je 
najbolj pomembno?

4 5

NEW

Preveč oddaljene od vaših 
zanimanj

1 2 3
4 5Dovolj nazorne 1 2 3
4 5Objektivne 1 2 3
4 5Zanesljive 1 2 3

4 5Pokrivajo dovolj raznolik 
seznam tem

1 2 3
4 5Zabavne 1 2 3
4 5Težko razumljive 1 2 3
4 5Uporabne za vas 1 2 3

Sploh ne 
ustreza

NV(PREBERI) Zelo dobro 
ustreza

Dokaj 
dobro 

ustreza

Ne ustreza 
preveč 
dobro

Za vsakega od naslednjih pridevnikov ali izrazov mi prosim povejte, ali zelo dobro ustreza, 
dokaj dobro ustreza, ne ustreza preveč dobro ali pa sploh ne ustreza informacijam o 
znanstvenih raziskavah, ki jih predstavijo mediji.

(POKAŽI KARTICO Z LESTVICO - EN ODGOVOR NA VRSTICO)
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QB8a

QB8b

(612) (613)

QB9a

QB9b

(614-615) (616-617)

NEW

11
NV 12 12
Nič izmed naštetega (SPONTANO) 11

9
specializirani tiskani mediji 10 10
Splošni tiskani mediji 9

7
Radio 8 8
Dele informacij, poslane preko SMS-a 7

5

Podcasti (vsebine, ki se predvajajo preko interneta, npr. 
radia, TV v živo preko interneta)

6 6

Interaktivne spletne strani, ki vsebujejo bloge in vsebine, 
ki jih spreminjajo uporabniki ("Wikije")

5

3
Tradicionalne spletne strani 4 4
Interaktivni televizijski programi 3

1
Tematski televizijski programi 2 2
Tradicionalni televizijski programi 1

QB9b
PRVI DRUGI

(PREBERI - ROTIRAJ) QB9a

In drugi?

(POKAŽI KARTICO - EN ODGOVOR V VRSTICI)

In če bi morali izbirati med sledečimi sredstvi pridobivanja informacij o znanstvenem 
raziskovanju, katerega bi najraje izbrali? Prvi?

7

NEW

NV 7

5
Drugo (SPONTANO) 6 6
Internet 5

3
Radio 4 4
Televizija 3

1
Tiskane revije 2 2
Časopisi 1

QB8b
PRVI DRUGI

(PREBERI - ROTIRAJ) QB8a

In drugi?

(POKAŽI KARTICO - EN ODGOVOR V VRSTICI)

Katerim informativnim medijem iz naslednjega seznama najbolj zaupate? Prvi?
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QB10

(618)
1
2
3
4
5

QB11

(619)
1
2
3
4
5
6

QB12

(620-621)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12NV

NEW

Po 10. uri zvečer med vikendom
Nikoli (SPONTANO)

Med 6. in 8. uro zvečer med vikendom
Med 8. in 10. uro zvečer med vikendom

Med 7. in 9. uro zjutraj med vikendom
Med 9. uro zjutraj in 6. popoldne med vikendom

Med 8. in 10. uro zvečer od ponedeljka do petka
Po 10. uri zvečer od ponedeljka do petka

Med 9. uro zjutraj in 6. popoldne od ponedeljka do petka
Med 6. in 8. uro zvečer od ponedeljka do petka

(POKAŽI KARTICO - BERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

Med 7. in 9. uro zjutraj od ponedeljka do petka

Kateri bi bil vaš najljubši trenutek za ogled TV programa o znanstvenem raziskovanju?

NV

NEW

Poslovne ali interesne skupine
Drugo (SPONTANO)

Znanstveni krogi
Politiki

(POKAŽI KARTICO - PREBERI)

Novinarji

V splošnem, kdo se po vašem mnenju odloča, kako so novice s področja znanstvenega 
raziskovanja predstavljene v medijih?

NV

NEW

Redko
Nikoli

Da, največkrat
Da, včasih

Bi dejali, da ko predstavljajo znanstvene novice, mediji ponujajo več različnih pogledov na 
neko temo?

(PREBERI)
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QB13

(622-623)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

QB14

(624)
1

2
3
4

QB15

(625)
1
2
3
4
5

NEW

To je enako (SPONTANO)
NV

Občasne poglobljene informacije o znanstvenem raziskovanju
Nobeno od tega (SPONTANO)

(PREBERI)

Redne kratke novičke o znanstvenem raziskovanju

V splošnem, ali bi si želeli dobivati…?

NV

NEW

Razprava bi morala biti omejena na znanstvenike in druge strokovnjake, saj 
so oni najprimernejši za izmenjavo svojih stališč o tej temi

Nič od naštetega (SPONTANO)

(PREBERI)

Želeli bi sodelovati v tej razpravi, saj menite, da lahko kaj doprinesete

Predstavljajte si, da v nekem mediju organizirajo razpravo o področju znanstvenega 
raziskovanja, ki vas zanima. Katera od naslednjih izjav se najbolj ujema z vašim stališčem?

NV

NEW

Risani filmi
Nič (SPONTANO)

Zabavni program (kvizi, zabavne oddaje, igre, ipd)
Biografije znanstvenikov/raziskovalcev

Izobraževalni programi
Razprave

TV serije
"Dokumentarna fikcija" (Dokumentarci, predstavljeni kot TV igra)

(PREBERI)

Dokumentarne oddaje

Med naslednjimi oblikami, ki skušajo na različne načine prestaviti znanstveno raziskovanje po 
TV, katera bi vam bila najljubša?
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QB16

(626)
1
2
3
4
5

QB17

(627)
1
2
3
4
5

QB18

(628-636)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

NEW

Drugo (SPONTANO - NAVEDI)
NV

Bolj uporabne v vsakodnevnem življenju
Bolj sodobne

Bolj pestre
Bolj zaupanja vredne

Bolj natančne
Bolj razumljive

(PREBERI - NAJVEČ 3 ODGOVORI)

Bolj objektivne

Kateri so glavni razlogi, zaradi katerih si želite, da vam znanstvene informacije predstavijo 
novinarji? Ker so tako predstavljene informacije…

NEW

VPRAŠAJ QB18 ČE "NOVINARJI", KODA 1 V QB17 - OSTALI GREDO NA QB19

To je enako (SPONTANO)
NV

Znanstveniki
Novinarji in znanstveniki skupaj (SPONTANO)

(PREBERI)

Novinarji

Ali raje vidite, da vam znanstvene informacije predstavljajo novinarji ali znanstveniki?

NV

NEW

Vključene v vaš najljubši del novic
Niti eno niti drugo (SPONTANO)

Za to namenjeni del v tisku
Razpršene po celotnem časopisu / reviji

In ali bi si želeli, da bi bile znanstvene novice predstavljene v za to namenjenem delu 
časopisov ali bi vam bilo ljubše, da so razpršene po celotnem časopisu / reviji ali vključene v 
vaš najljubši del poročil?

(PREBERI)
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QB19

(637-645)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB20

(646)
1
2
3
4

QB21

(647)
1

2
3

NEW

Raziskave, za katere ni nujno, da jih financira Evropska unija, vendar so 
izvedene v Evropi
NV

(PREBERI)

Raziskave, ki jih financira Evropska unija

"Evropske raziskave" so po vašem mnenju…?

NV

NEW

Zadovoljiv
Ni dovolj pomemben

(PREBERI)

Preveč pomemben

Bi dejali, da je v splošnem položaj raziskovalcev in znastvenikov v medijih…?

NEW

VPRAŠAJ VSE

Drugo (SPONTANO - NAVEDI)
NV

Bolj uporabne v vsakodnevnem življenju
Bolj sodobne

Bolj pestre
Bolj zaupanja vredne

Bolj natančne
Bolj razumljive

(PREBERI - NAJVEČ 3 ODGOVORI)

Bolj objektivne

Kateri so glavni razlogi, zaradi katerih si želite, da vam znanstvene informacije predstavijo 
znanstveniki? Ker so tako predstavljene informacije…

VPRAŠAJ QB19 ČE "ZNANSTVENIKI", KODA 2 V QB17 - OSTALI GREDO NA QB20
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QB22

(648)
1
2

3
4
5NV

NEW

Znanstvene raziskave, izvedene izven EU (kot na primer ameriške, 
japonske, kitajske, indijske ali ruske znanstvene raziskave)
Nobenih (SPONTANO)

Znanstvene raziskave, izvedene v vaši državi
Evropske raziskave

Ali po vašem mnenju mediji v večji meri predstavljajo…?

(PREBERI)
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D1

(669-670)
1 

Levo
2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Des
no

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(671-672)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

D8

(673-674)

EB67.1 D8

Koliko ste bili stari, ko ste zaključili redno izobraževanje?

(ČE "ŠE VEDNO ŠTUDIRA": VPIŠI '00' - ČE "NOBENE DOSEŽENE IZOBRAZBE, KODA '01' -
ČE "ZAVRNITEV", KODA '98' - ČE "NV", KODA '99')

Zavrnil(a) (SPONTANO)

EB67.1 D7

Ovdovel(-a)
Drugo (SPONTANO)

Ločen(-a)
Poročen(-a), a živiva ločeno

Neporočen(-a), nikoli nisem živel(-a) s partnerjem(-ico)
Neporočen(-a), prej sem živel(-a) s partnerjem, sedaj živim sam(-a)

Ponovno poročen(-a)
Neporočen(-a), trenutno živim s parterjem(-ico)

(POKAŽI KARTICO – PREBERI – MOŽEN EN ODGOVOR)

Poročen(-a)

NI VPRAŠANJ D2 DO D6

Ali mi lahko poveste številko, ki najbolje ustreza vašemu trenutnemu stanju?

NV

EB67.1 D1

(POKAŽI KARTICO) – (ANK: NE BERI ODGOVOROV – ČE ANKETIRANEC\KA OMAHUJE, 
POSKUSI ŠE ENKRAT)

Zavrnitev (SPONTANO)

DEMOGRAFIJA

Pri političnih zadevah ljudje govorijo o »levici« in »desnici«. Kam  bi vi na tej lestvici umestili 
svoje poglede?
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D10
(675)

1
2

D11
(676-677)
Koliko ste stari?

EB67.1 D11

Ženski

EB67.1 D10

Spol.

Moški

NI VPRAŠANJA D9
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D15a

D15b

(678-679) (680-681)

19

EB67.1 D15a D15b

Nikoli ni opravljal(-a) kakšnega plačanega dela 19

18Ostali (polkvalificirani in nekvalificirani fizični delavci, 
strežno osebje)

18

16
Kvalificiran fizični delavec(-ka) 17 17
Nadzornik 16

14

Zaposlen, ne-pisarniško delo, toda v storitvenem sektorju 
(bolnišnice, restavracije, policija, gasilci, )

15 15

Zaposlen, ne-pisarniško delo, na terenu (trgovski potnik, 
šofer, …)

14

12

Zaposlen, v glavnem pisarniško delo 13 13

Srednji vodstveni delavec, ostali vodilni položaji (vodja 
oddelka ali njegov namestnik, učitelj, tehnik …)

12

10

Najvišje vodstvo, direktor ali upravnik (upravnik, generalni 
direktor, ostali direktorji)

11 11

Zaposlen strokovnjak (zdravnik, odvetnik, računovodja, 
arhitekt…)

10

9
ZAPOSLEN(A)
Podjetnik, lastnik ali solastnik podjetja oz. družbe 9

7

Lastnik trgovine, obrtnik, ostali samozaposleni 8 8

Strokovnjak (odvetnik, zdravnik splošne prakse, 
računovodja, arhitekt, …)

7

5
Ribič 6 6
Kmet 5

4
SAMOZAPOSLEN(A)
Upokojen ali invalidsko upokojen 4

2
Nezaposlen ali začasno brez dela 3 3

1 1

Dijak(-inja) ali študent(-ka) 2

NI ZAPOSLEN(A)
Opravlja redne nakupe in skrbi za dom, ali pa je trenutno 
brez zaposlitve, brez dela

D15b
SEDANJA 

ZAPOSLITEV
ZADNJA 

ZAPOSLITEV

D15a

Kakšna je vaša sedanja zaposlitev ?

Ali ste v preteklosti opravljali kakšno plačano delo? Kakšna je bila vaša zadnja zaposlitev ?

NI VPRAŠANJA D12 DO D14

VPRAŠAJ D15b SAMO, ČE "SEDAJ NE OPRAVLJA NOBENEGA PLAČANEGA DELA", 
KODE OD 1 DO 4 V D15a
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D25

(682)
1
2
3
4

D40a

(683-684)

D40b

(685-686)

D40c

(687-688)

D41

(689)
1
2
3
4
5
6

EB67.1 D41

V Severni Ameriki, na Japonskem ali v Oceaniji
Zavrnitev (SPONTANO)

V Evropi, vendar pa ne v članici Evropske unije
V Aziji, Afriki ali Južni Ameriki

V Sloveniji
V drugi članici Evropske unije

Vi osebno, ste bili rojeni … ?

(POKAŽI KARTICO - PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

(ANK.: PREBERI - ZAPIŠI )

EB67.1 D40c

EB67.1 D40b

Mi lahko poveste, koliko otrok, starih 10 do 14 let, živi v vašem gospodinjstvu?

Mi lahko poveste, koliko otrok, starih manj kot 10 let, živi v vašem gospodinjstvu?

(ANK.: PREBERI - ZAPIŠI )

(ANK.: PREBERI - ZAPIŠI)

EB67.1 D40a

NI VPRAŠANJ D26 DO D39

Mi lahko poveste, koliko oseb, starih 15 let ali več, živi v vašem gospodinjstvu, vključno z 
vami?

NV

EB67.1 D25

V manjšem ali srednje velikem kraju
V večjem mestu

(PREBERI)

Na podeželju ali na vasi

NI VPRAŠANJ D16 DO D24

Bi rekli, da živite … ?
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D42

(690)
1

2
3

4
5
6

D43a

D43b
(691) (692)

D46

(693-702)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,NV

EB67.1 D46

Stanovanje \ hišo, ki ga \ jo še odplačujete
Nič (SPONTANO)

Avtomobil
Stanovanje \ hišo, ki ste ga \ jo že odplačali

Računalnik
Internetna povezava doma

DVD predvajalnik
CD predvajalnik glasbe

(POKAŽI KARTICO - PREBERI - VEČ MOŽNIH ODGOVOROV)

Televizijo

Katere izmed navedenih potrošnih dobrin imate (v gospodinjstvu)?

EB67.1 D43a D43b

NI VPRAŠANJ D44 DO D45

1
Ne 2 2
Da 1

D43b
Stacionarni Mobilni

D43a

Ali imate v gospodinjstvu stacionarni telefon?

Ali imate (vi osebno) mobilni telefon?

NV \ Zavrnitev (SPONTANO)

EB67.1 D42

Eden od vaših staršev je bil rojen v Sloveniji in drugi je bil rojen izven EU

Vaša mama in vaš oče sta bila oba rojena izven EU

Eden od vaših staršev je bil rojen v Sloveniji in drugi je bil rojen v drugi 
državi, članici EU
Vaša mama in oče sta bila rojena v drugi državi, članici EU

(POKAŽI KARTICO - PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

Vaša mama in vaš oče sta bila rojena v Sloveniji

Kateri od naslednjih opisov ustreza vašemu položaju?
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P1
(723-724) (725-726)

P2

(727-728) (729-730)

P3
(731-733)

P4
(734)

1
2
3
4

P5
(735)

1
2
3
4

P6

(736-737)
(LOCAL CODES)

EB67.1 P6

EB67.1 P5

Velikost naselja

Povprečno
Slabo

Odlično
Dobro

EB67.1 P4

Sodelovanje anketirane osebe

Štiri
Pet ali več

Dva (anketar in anketiranec\ka)
Tri

EB67.1 P3

Število oseb prisotnih med anketiranjem, vključno z anketarjem

TRAJANJE ANKETIRANJA V MINUTAH

MINUT

URA MINUTE

EB67.1 P2

ČAS ZAČETKA ANKETIRANJA

(ANK.: UPORABI 24 URNO URO)

DAN MESEC

EB67.1 P1

PODATKI O ANKETI

DATUM ANKETIRANJA
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P7

(738-739)

P8
(740-747)

P9
(748-755)

P10
(756-763)

P11
(764-771)

EB67.1 P11

EB67.1 P10

Obtežitveni faktor

EB67.1 P9

Številka anketarja

EB67.1 P8

Številka vzorčne točke

EB67.1 P7

Poštna številka

Regija

(LOCAL CODES)
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